

耶穌神蹟與釋經：五餅二魚（下）

曾景恒小姐（環聖香港區特約編輯）

上文提過，約翰福音的五餅二魚記載與符類福音有顯著不同的地方。約翰提到猶太人的逾越節，令人聯想到摩西的事件，藉此凸顯耶穌比摩西更有能力，是新的摩西。約翰也強調是耶穌把餅和魚分給眾人，表示耶穌才是供應食物的那一位。除此之外，在約翰的記載中，並非由門徒請耶穌叫眾人自行買東西吃（太 14:15；可 6:36；路 9:12），而是耶穌主動提出問題。這個記載十分特別，值得討論。

首先，經文記載「耶穌舉目觀看，見一大群人向他走過來」，就主動問腓力：「我們從哪裡買餅給這些人吃呢？」（約 6:5）敘事者似乎不欲讀者誤解耶穌的動機，而刻意在第 6 節補充：「他說這話，是要試驗腓力，因他自己早已知道要怎樣作。」耶穌不單知道如何解決問題，也要藉此機會試驗腓力。但祂要試驗腓力甚麼呢？根據約翰的記載，腓力是第一批跟隨耶穌的人，甚至帶領拿但業見耶穌（約 1:43 起）。他也曾經至少一次見過耶穌行神蹟（約 2:1~11；在第 6 章之前發生的神蹟，惟有迦拿婚筵清楚表明門徒與耶穌同在），並信了耶穌（約 2:11）。然而，腓力回答說：「就算二百銀幣買的餅，每人分一點，也是不夠的。」（約 6:7）二百銀幣大概是當時一個工人八個月的薪金，是個巨大的數目。腓力試圖從人的方法解決問題，表示他還未完全相信和明白耶穌的能力；甚至到了十四章 8 節，腓力依然未完全認識耶穌的身分。耶穌似乎知道腓力的信心不足，刻意詢問他，藉此要他留意將要行的神蹟。

其實，除了腓力以外，另一個門徒安德烈也展現出信心不足。他對耶穌說：「這裡有個小孩子，帶著五個大麥餅、兩條魚；只是分給這麼多人，有甚麼用呢？」（約 6:9）在四福音的五餅二魚記載裡，惟有約翰在此提到安德烈。他同樣是第一批跟隨耶穌的門徒，也同樣目睹過耶穌行神蹟，但他的信心甚至比腓力的更小，只見到眼前有的資源（五個大麥餅和兩條魚），並無法解決問題。四福音裡惟有約翰提到這些是大麥餅，大麥餅是當時貧窮人的食物，而三個餅是一個人一餐的需要（參路 11:5）。然而，耶穌有能力把不能變為可能，祂不單以這些看似有限的食物餵飽眾人，剩下的還可裝滿十二個籃子。這個神蹟好比昔日以利沙以二十個大麥餅餵飽一百人，甚至還有剩下的（參王下 4:42~44），只是規模更大，足見耶穌的能力勝過以利沙。

由此可見，約翰的五餅二魚記載除了展示耶穌的大能，也凸顯門徒的信心並不完全。他們雖然跟隨了耶穌一段時間，見過祂行神蹟，卻還未完全明白祂的身分。而約翰把耶穌連於摩西和以利沙，指出祂勝過二人，不單說明耶穌要延續並成全以色列的歷史，也強調了祂的神聖身分。

想一想：約翰告訴我們，昔日的門徒雖然跟隨了耶穌，卻還未完全相信、認識祂。你信了耶穌多久？你真的相信、認識這位救贖主嗎？你可以如何更深入地認識耶穌？